

新时代中国调研行之文化中华



◀ 游人乘车游览洪江市安江农校纪念园(3月17日摄)。
新华社记者 余春生 摄

▶ 这是洪江市安江镇沅水两岸风光(3月22日摄,无人机照片)。
新华社发(杨锡建 摄)



◀ 这是洪江市安江镇高庙遗址博物馆展示的文物(3月17日摄)。
新华社记者 余春生 摄

▶ 这是洪江市安江农校纪念园一景(2025年3月17日摄)。
新华社记者 余春生 摄



一江分两岸，稻香飘千年

>>> 新华社记者 余春生

沅水奔流，劈开两岸黄土。

在湖南省洪江市安江镇，汤汤沅水不仅是地理的分界，更是一条承载着农耕文明基因的“时空走廊”。

沅水北岸，拨开高庙遗址的土层，碳化稻粒、凤鸟纹白陶与祭祀坑遗迹等考古发现，勾勒出长江中游先民“饭稻羹鱼”的图景。

这片新石器时代的贝丘遗址自1986年发现以来，历经1991年、2004年、2005年及2024年四次考古发掘，出土了高庙文化、大溪文化、屈家岭文化等丰富遗存。2006年，高庙遗址入选“2005年全国十大考古新发现”。

“在距今7400年前的文化层中，考古人员发现了碳化稻谷粒，这个发现表明，7000多年前此地的人类已经开始食用稻米。”洪江市高庙遗址保护利用中心副主任向新霖说。

隔江相望的安江农校，则是另一段传奇的起点。

1953年，从西南农学院遗传育

种专业毕业后，“杂交水稻之父”袁隆平被分配到湖南安江农校工作，在这里他开始了与水稻的毕生对话。

1961年7月，袁隆平在安江农校周边的田里发现一株鹤立鸡群的水稻，这株天然杂交稻的发现，激发起他研究杂交水稻的灵感。经过不懈研究，1966年，袁隆平发表论文《水稻的雄性不孕性》。这篇论文首次向世界宣告，水稻的雄性不育在自然界中是存在的，杂交水稻发展的新时代由此开启。

一江春水，串联起两岸的文化基因。如今，洪江市将一江两岸丰富的文化资源串点成线，安江农耕文化旅游区的建设已初见成效。

在高庙遗址不远处，形似金黄稻谷的高庙遗址博物馆于去年9月开始试运营。走进馆内，数字技术重现了先民的生活场景，游客身处其中便可有“穿越”至远古部落的感受。“文物不会说话，但技术能让它们‘活’起来。”向新霖告诉记者。

安江农校纪念园的展厅内，泛

黄的论文手稿与杂交稻标本吸引不少游客驻足。“参观者中有很多是来追寻科学家精神的年轻人。”安江农校纪念园管理中心主任谢军告诉记者，通过与高庙遗址等景点联合打造安江农耕文化旅游区，规模效应逐步显现，去年安江农校游客数量实现明显增长。

如今，传承正在田间地头延续。在安江农校的一处试验田里，早稻秧苗正在吐露新芽，4月中下旬便可移栽。

“安江农校的杂交水稻科技创新工作一直在进行中。”国家杂交水稻工程技术研究中心怀化分中心副主任王志强告诉记者，目前该中心有8名专职科研人员常年忙碌在安江农校的试验田里，开展杂交水稻新品种选育与推广等方面的工作，“除了开展科研试验，我们也十分重视后备人才的培养，希望能在这片土地孕育的稻作文化和科学家精神一直延续下去。”

新华社长沙3月26日电



丁浩、范廷钰闯进中国棋王争霸赛决赛

新华社南京3月26日电(记者王恒志)第18届中国围棋棋王争霸赛26日在江苏无锡院士小镇结束半决赛，丁浩和范廷钰分别击败赵晨宇和江维杰，将争夺冠军。

本届赛事分为预赛和本赛两个

阶段，预赛产生八强，晋级在无锡进行的本赛阶段比赛。在八强战中，丁浩击败金禹丞，赵晨宇战胜“黑马”孟泰龄，李钦诚不敌范廷钰，时越负于江维杰。

丁浩与赵晨宇这场半决赛堪称棋逢对手，两人足足鏖战4个多小时才分出胜负。布局阶段两人基本保持均势，但第75手赵晨宇过于强硬，黑棋局面逐渐落于下风。155手以后连续十多步棋下完，赵晨宇从不足10%的胜率，将局面重新拉回均

势。不过丁浩的官子功夫更胜一筹，至278手赵晨宇中盘告负。

另一场半决赛呈现一边倒局面，至178手，执白的范廷钰中盘完胜江维杰。决赛将在丁浩和范廷钰之间展开，丁浩是首次晋级该项赛事决赛，范廷钰曾在第15届赛事中折桂。

本次“阳山杯”中国围棋棋王争霸赛由中国围棋协会、无锡市人民政府主办，无锡市体育局、无锡市惠山区人民政府承办。

新华社西安3月26日电(记者姚友明 赵英博)第十五届全国运动会女排资格赛成年组B组比赛26日继续在陕西商洛进行。之前已经取得三场胜利的福建队3:0战胜云南队，收获四连胜。

面对此前只胜一场的云南队，状态正佳的福建队首局25:14轻松取胜。次局，云南队利用庄宇珊轮换到后排的机会连续得分，一度握有4分的领先优势。不过福建队很快做出调整，随着郑益昕的出场以及“卡轮”状态的解除，福建队逐渐将比分迫近。庄宇珊在第二局独得7分，帮助福建队25:21再胜一局。第三局，福建队以25:11胜出，总比分3:0锁定胜局。

“联赛结束后，我们就投入到了全运会资格赛的紧张备战过程中，队里的老队员都能很好地服从教练组的训练计划安排，我们现在的状态比本组其他队要好很多。”福建队主教练沈泽说。

以2024—2025赛季联赛冠军为班底的江苏女排当天以3:1击败浙江队。首局比赛，江苏队25:19胜出。第二局较量中，虽然浙江队加强了对联赛最有价值球员吴梦洁的拦防，一度把分差迫近至两分，但江苏队凭借丰富的进攻手段在本局中段祭出一波6:1的得分潮，一举拉开分差，以25:19再胜一局。

第三局浙江队一路领先，虽然江苏队在19:23落后的情况下由龚翔宇连续扳回两分，但孙若箫和倪梦杰帮助浙江队攻下最后两分，以25:22扳回一局。此后江苏队没有再给对手反扑的机会，以25:19赢下第四局，收获本次资格赛的第三场胜利。

26日是A组休息日，按照规则，A、B两组各自积分排在前五名的队伍将直接获得全运会参赛资格，剩余的三支球队将通过附加赛争夺一张十五运会的入场券。26日的最后一场比赛中，北京女排3:0战胜四川队，由于目前均只有一胜的四川和云南将在最后一轮交手，因此获得两胜的北京队已经和福建、江苏一起锁定全运会正赛资格。

27日，B组资格赛将全部结束，云南、四川和浙江队将争夺本组余下的两个直接晋级名额。

